


רזניצקי באוקראינה

ידוע לנו שראשוני משפחת רזניצקי הגיעו לארגנטינה מחרסון אשר באוקראינה. גרשון יוסף רזניצקי הגיע –כנראה ב 1895 עם אשתו , פאולינה (פנינה) ותשעה בנים ובנות . שניים נוספים נולדו בארץ החדשה.  אחיו חיים יוסף בא 

כמה שנים מאוחר יותר , כנראה ב 1910, עם בנו פישל ( פליסיאנו). חיים חזר לאוקראינה ורק בנו נשאר בארגנטינה. זה היה , לפי צילום , שצולם  בבסווילבאסו, ובו חיים , בנו ונכד ,רק לאחר שנולד הראשון מבין בניו של פישל. לפי מיטב הבנתו של כותב שורות אלא , כל בני משפחת רזניצקי בארגנטינה – וצאצאיהם בישראל- הם 

צאצאי אותם שני אנשים : גרשון יוסף רזניצקי (הרוב)  ובן אחיו , פליסיאנו.  בערך ב 1926 ננעלו כללית שערי היציאה מברית המועצות. לא ידוע לי על מהגרים נוספים.

אכן המשפחה הגיעה מאוקראינה. לפי התעודות שעיינתי בהם מפלך חרסון. בדרום אוקראינה, מצפון לים השחור 

כיצד הגיעה המשפחה  לחרסון. שלא כצפוי השם חרסון  Kherson)  ,Cherson) אינו רוסי או סלבי. על כל פנים 

הוא מופיע בתולדות יוון , כאחד מאזורי ההתיישבות של היוונים . התיישבות אשר ראשיתה במאה השמינית לפני הספירה.  הים השחור היה זירת ההרפתקאות של הארגונאוטים , אשר לפי אגדות היוונים חיפשו את גיזת הזהב. אחד האיזורים היה זה אשר מכונה בטקסטים ההיסטוריים  Tauric Chersonesus בווף הצפוני של הים השחור. .באיזורים אלה מצפון לים השחור פעלו בתקופת הרומאים השבטים הסקיתים ,אשר שמם הונצח בארץ בשמה ההלניסטי של בית שאן : סקיתופוליס.

כפי שיובן תושבים אלה – עובדי אלילים- אינם אמורים להיות מאבות משפחת רזניצקי היהודים.  בימי הביניים הגיעו לדרום רוסיה הקראים, תלמידיו של ענן בן דוד הבבלי אשר שללו את התלמוד. הקראים נשארו בדרום אוקראינה –בעיקר בחצי אי קרים-  עד ימי השואה . שוב , למרות יהדותם אין לראות בהם את אבות המשפחה ,אלא אם נסבור שחלק מהקראים הצטרפו לרבניים.

בסוף המאה השמינית הופיעה עוד שחקן בזירה .  בין הים השחור לים הכספי  ומצפונם התבססה ממלכת הכוזרים. 

הכוזרים (או כזרים ) היו עם טורקמני . הנהגתו –מתוך שיקולים משלה- החליטה להתגייר ואתה ,כנראה, חלק מבני עמם.  ממלכת הכוזרים התפשטה  בכל דרום אוקראינה של היום ואיימה על ממלכת קייב. . הם הובסו על ידי ממלכת קייב ב 969, אך הממלכה הכוזרית התקיימה , בגבולות מצומצמים עד פלישת הטטרים ב 1223. (י. שפירא,אטלס היסטורי של עם ישראל, מפה 37 ) מה קרה ליהודיה –אם כאלה הגיעו אליה – ולמתגייריה  ? אין אנו יודעים. המקורות על תולדות הכוזרים הם רוסיים ורחוקים מלהיות אובייקטיביים. יש להניח שחלק נשארו באזור או אף הצפינו והתערבבו בין יהודי מזרח אירופה. כל זה בגדר סברה.  אין זה סביר לייחס את משפחת רזניצקי –עם שם כזה-  לכוזרים   

חופי הים השחור והכספי – ממלכת הכוזרים הקודמת-היו בידי הקיסרות העותומנית עד ימי קיסרותה של 

יקטרינה  השנייה (הגדולה) ברוסיה. בין 1778 ל 1792 נכבשו אזורים אלה על ידי הקיסרות והפכו ל"רוסיה החדשה".   בראשית המאה ה 19 קבעו שלטונות רוסיה , ביחס לתעסוקת היהודים, שתי מגמות סותרות ומשלימות : א) גירוש היהודים מעיסוקיהם כפונדקאים בכפרים, ב) יישוב יהודים ב"רוסיה החדשה" אותם אזורים שנכבשו כסוף המאה הקודמת.. בפקודה מ 1804 הובטחו ליהודים : א)קרקעות . ב) הלוואות לרכישת ציוד, ג) פטור

 ממסים. צירוף זה של עידוד ההתיישבות ובו זמנית גירוש מהכפרים הביא לנהירה מסוימת של יהודים ממחוזות כגון מוהילוב, וויטבס, פודוליה אל "רוסיה החדשה". בסוף 1806 היו כבר פניות של 1500 משפחות, שמנו כ 7000 נפש. ב1807 נוסדו המושבות הראשונות ( בובברובי קוט, שדה מנוחה, דובראיא, ישראליבקה. מקומות אלה , לדאבוני, לא אוצרו)  ובהן שלוש מאות משפחות שהן 2000 נפש..כל אלה בפלך חרסון. שלטונות רוסיה לא יכלו לעמוד בזרם של המבקשים להתיישב , עד שמפעל ההתיישבות נפסק באפריל 1810. (שמעון דובנוב , דברי ימי עם עולם, עמ' תקע). אין לי עוד נתונים על המשך ההתיישבות החקלאית, אך מניתוח הנתונים בדמוגרפיים עולה שההתיישבות ב"רוסיה החדשה" הצליחה. בין סוף העשור הרביעי לסוף העשור העשירי של המאה ה 19 גדלה האוכלוסייה  היהודית ברוסיה הצארית  פי שלושה וחצי. במחוזות הדרומיים –יקטרינוסלב, טבריה וחרסון -הגידול היה פי חמישה עשר ופי שישה עשר. במונחים אחרים :  בראשית התקופה יהודי רוסיה החדשה מהווים כשני אחוזים מכלל יהדות הקיסרות , בסופה הם מעל לעשרה אחוז.  אם ההסבר לגידול ברוסיה בכלל הוא הריבוי הטבעי של היהודים , לגידול בממדים אלה במחוזות הדרות יש רק הסבר אחד : ה הגירה.  (הנתונים לפי שפירא , אטלס לתולדות ישראל בארץ ובגולה ,מפה 65 ) .

בבואם לארגנטינה הצהירו הרזניצקי על עצמם שהם חקלאים. אם אכן  אמת הצהירו סביר להניח שהם היו צאצאים של אותן משפחות  שהתיישבו בחרסון החל ב 1807 .

ב 1812 צורפה  לרוסיה בסרביה , האזור שממערב לדניאסטר. בצורה זאת נוצרה שותפות גורל עם יהודי "רוסיה החדשה."

 מאין הם הגיעו לחרסון ? אין לעת עתה בידינו תשובה. השערה נכונה היא לייחס אותם למחוזות המקור של המתיישבים , וויטבסק , מוהילוב ברוסיה הלבנה  ופודוליה .     
 מאיזה מקום בדיוק בחרסון הם הגיעולארגנטינה? חרסון הוא שמו של האזור ושל בירתו. אבל אין להניח שהגיעו מהבירה. אין לנו תשובה וודאית. 

לךדבריה של קטלינה , בתו של פליסיאנו, בן אחיו של גרשון יוסף, מוצא המשפחה מעיירה אשר שמה אלקסנדריה.

Aleksandriya 48.42 N 33.3 E   באוקראינה, מזרח ,דרום מזרח מקרמנצ'וג. גם מישה  (מיכאל ) רזניצקי , 

נכד של חיים יוסף רזניצקי, האח של גרשון יוסף שחזר.לאוקראינה , סבור שמקור המשפחה באלכסנדריה.

משפחות איטקין, הוט, מאיסלוס , הקשורת קשרי חיתון עם משפחת רזניצקי  - האחים 7 ו 9 , שמעון ואלחנן אליעזר- אף הן הגיעו מחרסון. לפי מאיסלוס המקור שלהם הוא סורוקי  Soroki 48.8.N 28.12 E . סורוקי היא כיום חלק מהדינה מולדובה, אבל בתקופת הצארים הייתה כנראה חלק ממחוז חרסון.

שני גלי פרעות פגעו ביהדות רוסיה  , האחד בין 1881 ל 1884, השני בין 1903 ל 1906. הפרעות התרחשו בכל רחבי הקיסרות הרוסית אך פגעו במיוחד בדרום, באוקראינה ובבסרביה . ערי "רוסיה החדשה" סבלו במיוחד.  אלכסנדריה נפגעה גם בגל הראשון וגם בגל השני. ב 1903 התרחשו הפרעות בקישנב,  בסרביה,אשר בעק'בותיהן כתב ביאליק את " בעיר ההריגה ".(אביתר פריזל, אטלס כרטא לתולדות עם ישראל בזמן החדש, מפה 46 )אם ננסה לקשור בין אירועי ההיסטוריה לתולדות הגירת המשפחה, הרי גרשון יוסף ו9 בניו הגיעו לאחר הגל הראשון , אם כי לא מיידית אחריו ואילו חיים אחרי גל הפרעות השני.

אם נסכם. במאתיים שנה עברה משפחת רזניצקי שלושה תהליכי הגירה : 1 ) מאי שם ברוסיה הישנה ל"רוסיה החדשה" , חרסון החל ב 1906 , ב) מחרסון לאנטרה ריוס,ארגנטינה בין 1895 ל 1910 , ג) מארגנטינה לישראל החל בשנות החמישים של המאה העשרים. מאתיים שנה – שלוש יבשות. היהודים הם עם של מהגרים . הייחוד בתולדות המשפחה הוא המעבר בין רוסיה ל"רוסיה החדשה"








הלל רזניצקי
